

# 关于省政协十三届二次会议第 0636 号提案的答复

晋能源提函〔2024〕29号

张东晨委员：

您好。您提出的《关于加强大模型在行业应用的建议》收悉，经研究，现答复如下：

一、您的这一提案提得很好，对加快煤矿智能化建设，推动我省煤炭产业与数字技术一体化融合发展具有很好的参考价值和指导意义。

二、关于开展大模型在采矿行业的应用需给您说明的是，近年来省能源局坚决贯彻落实省委省政府决策部署，持续推进煤矿智能化建设，实现煤矿减人增效、提高煤矿本质安全，全方位推动我省煤炭行业数字化转型，助力我省煤炭产业实现高质量发展。

2024年3月27日上线的山西煤炭工业互联网平台作为全国首个省级煤炭工业互联网平台，在建设过程中充分依托了华为的技术优势，平台以人工智能大模型为核心，主要包含煤炭工业互联网应用商城、矿山AI大模型平台、运营支撑平台等内容，其中矿山AI大模型采用了华为盘古大模型技术，包含机器视觉大

模型和预测大模型；下一步，全省智能化煤矿将逐步统一接入平台，

平台通过统一架构、标准和数据规范，实现系统互通和数据共享，将大模型的技术优势进行深度应用，综合赋能煤矿智能化高效建设。同时，我们将进一步探索吸纳包括太阳石大模型、开物大模型等矿山大模型深度融入山西煤矿智能化建设，发挥各家优势，助力新一代人工智能与煤炭开采实现深度融合。

三、关于开展大模型在电力交易领域的应用需给您说明的是，我省电力市场交易和运营机构长期从事电力供需预测，目前已使用大模型根据全省经济运行形势，宏观经济数据、出台政策措施等因素对电力供需形势进行研判，多时间尺度预测全省用电需求，及时掌握电网供电能力。我省电力行业数字化水平伴随市场发展稳步提升，山西风行测控有限公司、山西中能博源能源科技有限公司等本土优秀能源服务企业，将大数据、金融等技术与市场有机融合，利用数字模型分析电力市场价格波动规律，正逐步向提供辅助决策、数据分析等多层次能源服务商转型。

下一步，随着市场机制的不断成熟，各类经营主体的市场意识不断完善，我局会结合市场需求，适时引入市场数据服务商参与山西现货市场，通过让各领域先进技术优势融入电力市场，提升市场运行水平；考虑围绕服务市场主体高效参与市场竞争，针对电力市场产生的海量价格、交易、计量、结算数据，我局支持

第三方专业机构根据市场主体需求针对性开展各类数字化处理服务平台，促进电力市场长期高质量发展。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对我省煤矿智能化建设方面工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

山西省能源局

2024年5月7日